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Ubungsaufgaben mit Losungen findest du unter www.mathegym.de !
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Berechnen von

v) — (B2 L9 e 11}y
T;y)= (5"“+x)-2—y:4 Berechne T (0,2, 1 3). [75] Termwerten
Die nebenstehenden Figuren bestehen aus gleichseitigen Aufstellen und
Dreiecken der Seitenldnge eins. Aus wie vielen Strecken VAVAVANE Y AVAVAVAN Interpretieren
der Lange eins setzt sich eine Figur zusammen, deren Un- von Termen
terseite die Lange 3 bzw. 4 bzw. n besitzt?
Strategie: Erst mit einfachen Zahlen probieren (Zeichnung): T(3) =11; T(4)=15;

dann verallgemeinern: T(n) =4n — 1

Die folgenden Aufgaben vergleichen jeweils die Rechenregeln fiir Addition bzw. Sub-
traktion mit den Regeln flir Multiplikation bzw. Division.
2a’-5a% = 10a° 2a% - 5a° = - 3a’ 2a%-7b% = 14a’b°

2a — 7b* geht nicht 8p’ —p’=7p° 8p’p° = 8p'
4p’: 8p° = % pl:p’=p> 75’ —s*geht nicht 7835t =78 2p*2q¢> = 4(pq)’

(139) = (o) =5o" = (159)-2=230=359

_ 25 7 2
=359 _299

Umformen von
Produkten,
Potenzen

Vereinfache so weit wie moglich:
8,5a —[-3d - (-6,01a + 2,6ad)] — 16,5ad + (-4d + 9ad)
—3:(ab)? + b?- (-2a)? + (—a?) - (-b)3

[2,49 — d — 4,9ad]
[a?b? + a?b3]

Klammer-Regeln,
Vereinfachung
von Termen

(15ab):3 - 21-2(a:7) [43ab]

Multipliziere aus und vereinfache: Multiplikation

(x+7)(x—6) —(Bx%2+2x—5y)(x +2) [—3x3—7x%—3x+ 10y + 5xy — 42] von Summen;
2 _ 72 — 4 2 1 1 Y _o9g,2_12 binomische

(c*=7)* =c*—14c” + 49 (3a +3 b) (3a > b) =9a " b Formeln

Verwandle in ein Produkt: 14a’x? +35ax> = 7ax?(2a” + 5x) Faktorisieren

Probe: Beim Ausmultiplizieren der rechten Seite erhilt man wieder die linke Seite.

Klammere -3 aus: 12a — 15b + 2¢ = —3(—4a + 5b — %c)
Tipp: Dividiere jeden Summanden durch den auszuklammernden Faktor.

Bestimme die Losung: 19 — 2(%){ + 2): 34 + 4(x - 3) [x=-1,5]

Losen linearer
Gleichungen

3x(x+8)=0 [x =—8 oder x = 0] Gleichungen, die
I=6x o 3-6x'=0 < 3x¢(1-2=0 < x=0oderx=05 | Sichauflineare
) ] . i ) . Gleichungen
Ein Produkt ist genau dann 0, wenn mindestens einer seiner Faktoren O ist. zuriickfithren
lassen

Bestimme die Losung: 19 —2(5x +2) =15 - 10x Spez.ialf'zille
[Allgemeingiiltige Gleichung. Jede Zahl ist Losung. ] ) linearer

Bestimme die Losung: 19 — 5(2x +2) = 12— 10x Gleichungen
erkennen

[Widerspriichliche Gleichung. Es gibt keine Losung.]

VergrofBert man in einem Quadrat gleichzeitig die eine Seite um 1 cm und die andere
um 3 c¢m, so entsteht ein Rechteck, dessen Fliche um 13 ¢m? groBer ist als die des
Quadrats. Bestimme die Linge der Quadratseite.

Sei x die Seitenldnge des Quadrats in cm.

x+DHEE+3)=x*+13 = x=25.

A.:  Die Quadratseite ist 2,5 cm lang
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Anna ist jetzt doppelt so alt wie Paul. Vor 11 Jahren war Anna dreimal so alt wie Paul
(damals).
Wie alt sind beide jetzt?

Sei x das Alter von Paul heute. heute | damals
Die Tabelle rechts fiihrt zu dem Ansatz: Paul X x—11
(x—11)-3=2x-11 Anna 2x | 2x—11
3x—-33=2x-11
x =22; A.: Paul ist heute 22 Jahre alt, Anna 44.

Probe: Vor 11 Jahren war Paul 11 und Anna 33, also dreimal so alt wie Paul.

Prozent-
rechnung

Aufgaben zur Prozentrechnung lassen sich mit der Grundgleichung der Prozentrech-
nung (Prozentsatz - Grundwert = Prozentwert) beantworten, indem man sie nach der
gesuchten Grofe aufldst.

Ein Taschenrechner wird zuerst 40% teurer, dann 20% billiger. Nun kostet er 22,40 €.
Bestimme, wie viel er anfianglich gekostet hat.

x = anfanglicher Preis

0,80-1,40-x =2240€ <=1,12.x=2240€ <=>x=2240€:1,12 <=>x=20€

Achsen- und
punkt-
symmetrische
Figuren

Konstruktion
eines Bildpunkts

Mittelsenk-
rechte

Strecke halbie-
ren

Winkel
halbieren

Lot fillen

Lot errichten

Gegeben ist das Dreieck ABC durch die o
Punkte A(1 | 3), B(8 | 6 ) und C(0 | 8) sowie 5
die Symmetrieachse a durch Q(6 | 8) und
P(3|2).

Spiegle A ABC an der Achse a! ————

Die Mittelsenkrechte mzg einer Strecke AB
(= Spiegelachse!) besteht genau aus allen
Punkten, deren Entfernung zu A genauso
grof} ist wie zu B:

Anwendung bei der Kon-
struktion von mzg :

die Kreise um A und B haben
den gleichen Radius:

Lot von P auf g : Konstruiere
zuerst 2 Punkte A und B auf g
mit gleichem Abstand zu P,

A" dann MzR

Wechselwinkel
und
Stufenwinkel an
parallelen
Geraden

Winkelsumme
im Dreieck und
im Viereck

o = B (Wechselwinkel ; Z-Winkel)
glhe
v =0 ( Stufenwinkel; F-Winkel)

Innenwinkelsumme im Dreieck : 180°
Innenwinkelsumme im Viereck : 360°
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In der nebenstehenden Figur gilt oo = 32°.
Bestimme die Grofle der Winkel B, v, 8, 1 und «.
(Begriindungen!)

8=90"— o =58" (Winkelsumme im A) <
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Anwendung:
Winkel-
berechnungen

¥=90°-8=232° (Winkelsumme im A) 9
/(X/o 6
Kongruenzsitze:

B=v (Wechselwinkel an parallelen Geraden)
Z SSS / SWs £ TSsW T wsw T saw

n=360"-2-90°-5=122°(WSim )
€ = u (Wechselwinkel an parallelen Geraden)

Zeichne a) ein Parallelogramm ABCD b) ein achsensymmetrisches Trapez ABCD mit
den Schenkeln [AD] und [BC]. Zeichne die beiden Diagonalen ein. Thr Schnittpunkt
soll S heiflen.

Welche Teildreiecke der Gesamtfigur sind jeweils kongruent?

a) AASD = ACSB, AABS = ACDS, AABD = ACDB, AABC =
b) AASD = ABSC, AACD = ABDCund AABD = ABAC.

2

ACAD.

Konstruiere ein Dreieck ABC aus a =5,3 cm, ¢ = 3,9 cm und y = 40°.
Miss die Lange der Seite b. [bi=2,2cm, b, =6,0 cm]

Kongruenz von
Figuren

Kongruenzsitze
fiir Dreiecke

Anwendung:
Einfache
Konstruktion
von Dreiecken

In einem gleichschenkligen Dreieck ist ein Winkel ¢ bekannt, ~ Gleichachenkliges Dreieck
Berechne die {ibrigen Winkel: c
a)p=110° a=B<a=b
b) ¢ =50° (2 Fille!)

a) o kann kein Basiswinkel sein,
da sonst die Winkelsumme zu grof3 wire.

Gleichschenkli-
ges Dreieck

Die beiden Basiswinkel sollen o und B heiBen. Dann gilt: : .Sphezi.z;l.fall
_p— 0 N — o o.M — A7)0 . 7 — 250 gleichseitiges
oa=p=(180°-¢):2=(180 110°):2=70°:2=35 Dreieck:
b) Fall 1: ¢ ist Winkel an der Spitze. Wie in a) gilt: A . alle Seiten
a=B=(180°—¢@):2=(180°-50°):2=130°:2=65° b B gleich lang;
Fall 2: ¢ ist Basiswinkel. Sei B der andere Basiswinkel, also B = ¢ = 50°, und alle Innen-
v der Winkel an der Spitze. y = 180° —2-¢@ = 180° —2-50° = 180° — 100° = 80° winkel 60°
i ) - Rechtwinkliges
Kathete Kathete ﬁ ACB =90° < C liegt auf dem Thaleskreis tiber AB Dreieck
Satz des Thales
Hypotenuse
Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck aus
der Hypotenuse ¢ = 10 cm und der Kathete b =6 cm.
(Kontrolle: a = 8 cm)
Kreistangenten

B Eine Gerade, die im Kreispunkt B senkrecht auf dem
Radius BM steht, heiBt Tangente (hat genau einen
t Punkt mit dem Kreis gemeinsam: sie beriihrt den Kreis)
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Besondere Linien
im Dreieck:

Mittelsenkrechte
(Gerade)
Winkelhalbierende
Hohe

Seitenhalbierende
(Strecken innerhalb
des Dreiecks)

Umkreis

Umkreismittelpunkt:
Schnittpunkt der Mittelsenkrechten
(zwei geniigen zum Konstruieren)

Gegeben ist AABC durcha=5 cm, ¢ =4,5 cm und 8 = 50°

Konstruiere den Umkreis von AABC!

Beschreibe, wo der Mittelpunkt des Umkreises bei einem '
rechtwinkligen Dreieck liegt. A S Umnkréis..~
[Auf der Hypotenuse, weil der Umkreis dann ndmlich e

Thaleskreis iiber deCr Hypotenuse ist.] .
:
C

‘Mg B

N

Seitenmitte B

Konstruktion von

Konstruiere ein Dreieck ABC aus b =8 cm,  =90° und hy, = 3,5 cm (mit Planfigur

Dreiecken und Konstruktionsplan)!
Miss die Lange der Seite a auf Millimeter genau! Konstruktion:
C
Planfigur : B e B
X g ﬂ
Konstruktionsplan:
1. C und A sind durch b = 8 cm gegeben. o *a
2.Bliegt a)auf dem Thaleskreis iiber CA.
b) auf der Parallelen zu CA im Abstand h, = 3,5 cm.
Es existieren zwei kongruente Dreiecke AB|C und AB,C mit a;=4,1cm und
a=6,9 cm.
Vierecksarten

Dra_khen-
viereck

schenkliges
Trapez *)
1

*) prdziser

eigentlich:
achsensymmetrisches
Trapez 1
Rechteck
R SRR o I SR -
1
I K I I
Bed We * :
edeutung von in Worten: ~ — .
O R) trie-
o Jedes Quadrat ist ein Rechteck Qu?dfat o ‘); ’enn’:‘lreuze
o Jedes Rechteck ist ein Parallelo- N I S P
gramm N _ . — Symmetrie-
Usw. 7 achse
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Die folgenden KenngroBen sind Lage- und Streuparameter eines Datensatzes:

Spannweite: Differenz zwischen dem gréfiten und kleinsten auftretenden Wert im
Datensatz

Median: Wert in der Mitte des geordneten Datensatzes bei ungerader Datenanzahl;
arithmetisches Mittel der beiden mittleren Werte bei gerader Datenanzahl
Der Median ,,zerlegt* die geordnete Datenreihe in zwei gleich grofie Blocke, einen
unteren und einen oberen Block.

unteres Quartil: Median des unteren Blocks der geordneten Datenreihe

oberes Quartil: Median des oberen Blocks der geordneten Datenreihe

geordnete Datenreihe mit 11 Werten: geordnete Datenreihe mit 12 Werten:

[ 110 | 110 [T430] 230 [ 135 [ 250 [ 155 [@65) 165 [ 170 | [120] 120130 [ 140 [ 150 [ 150 160 [ 170 [ 190 | 150 [ 200 [ 200
unterer Block oberer Block unterer Block oberer Block

Median: 140
Median: 155
oberes Quartil: 190

unteres Quartil: 120
oberes Quartil: 165
unteres Quartil: 135

Die Kenngroen konnen durch ein Boxplot dargestellt werden. Zum Boxplot gehdren
ein Rechteck (die Box), das vom oberen und unteren Quartil begrenzt wird, und zwei
Antennen, die vom Rechteck zum kleinsten bzw. grofiten Wert verlaufen. Innerhalb
des Rechtecks wird der Median durch einen senkrechten Strich gekennzeichnet. Die
Hohe des Rechtecks ist beliebig.

Zu jedem Boxplot gehort eine Achse.

Aus <https://www.lehrplanplus.bayern.de/zusatzinformationen/erlaeuterung/203233>

Boxplot zur Datenreihe mit 11 Werten:

Spannweite
| Antenne Antenne
Minimalwert Maximalwert
unteres Median oberes
Quartil Quartil

Achse

»

105 110 115 120 125 130 135 140 145 150 155 160 165 170 175 180

Jahrgangsstufe 7
Kenngroéfien von
Daten:
Spannweite,

Median,
Quartile

Boxplot
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